

# 鶴 僑 通 訊

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

35

本刊  
主題

維桑與梓

必恭敬止

非賣品

出版者：香港鶴山同鄉會  
主編：本會宣傳部

地 址：香港莊士敦道五十號三樓  
電 話：二五二七七四五五·二五二九一四三零  
傳 真：二五二七九一零六

一九九八年十一月三十日



## 會務簡訊

一、在港鶴邑鄉彥，馮國綸、李國章、黃景強、劉漢銓四位，榮任全國第九屆政協委員，本會執行會長陸容章，理事長馮業昌，監事長梁李桂芳於一九九八年七月十六日致函祝賀。

二、一九九八年五月四日，李國熹先生認捐港幣伍拾萬元給古勞僑鄉中學興建藝術樓，並即時付三十萬元，其餘二十萬元，托其弟弟李國杰先生視工程進展再如數付足，該款委托本會收轉。

三、一九九八年四廿七日，梁李桂芳監事長捐桃源中學擴建高中五十萬元，委托本會收轉。

四、一九九八年五月廿一日本會捐給香港灣仔青少年暑期活動經費八佰元，交灣仔民政處收轉。

五、一九九八年五月二十一日，陸容章執行會長捐雅瑤擴建高中一百萬元，連同利息捐雅瑤敬老院十三萬餘元（人民幣折算），委托本會收轉。

六、一九九八年六廿日至廿二日本港啖荔團回鄉觀光一行八十三人，乘船抵鶴山港後，到古勞海邊樓品嚐海鮮，然後驅車去恩平金山溫泉渡假，回程到雙合荔枝園品嚐黑葉、桂味優良品種，歷時三天完滿結束。

七、一九九八年六月二十五日由馮業昌、馮學洪、任永年校董，參加教育署在怡東酒家舉行研討會。

八、一九九八年八月一日至三日組團回鄉啖龍眼，一行近四十人，經番禺蓮花山、南海西樵山、慶雲洞，然後回鶴山雲鄉品嘗新種植優質龍眼歷時三天結束。

九、一九九八年八月十五日至十七日，香港優秀學生回鄉觀光，在理事長馮業昌先生，理事李澤裕、呂家驃、任榮照、馮家駒等一行三十八人，先後參觀五邑大學、共和、址山、龍口鄉鎮中學，以及鄉鎮工廠、農業飼鳥場等生產基地，並與內地學生聯歡，增強雙方友誼和學習交流。

十、國內水災，本會於一九九八年八月十八日先後交付廣東社團總會及灣仔民政處捐款二萬元賑助受災同胞。

十一、一九九八年九月廿八日，香港五邑同鄉假尖沙咀海洋酒樓舉行宴會，慶祝中華人民共和國成立四十九周年，本會出席有由副理事長馮學洪等十一人參加慶祝活動。宴會上有精彩文藝匯演助慶。

十二、一九九八年九月十九日，澳門鶴山同鄉聯誼會假澳門碧麗宮酒樓舉行慶祝國慶四十九周年暨該會十八周年紀念，本會由馮業昌理事長、監事呂志雲先生等三人出席。



香港鶴山兩地學生在八月十六日聯歡會時合照



一九九八年九月二十八日五邑同鄉於尖沙咀海洋酒樓慶祝國慶宴會，主禮嘉賓各社團首長就座



一九九八年九月卅日江門市何羨松副市長在港召開五邑社團座談會

接着，江門市市長蘇澤群先生在大會致辭，他概括地報告當前江門地區經濟情況，今年經濟雖然嚴峻，但江門還將有百分之十以上增長，出口增百分之十四，工業生產增百分之二十，海外投資也有增加。江門地區之所以有今天之成就，離不開各位鄉親的支持和幫助，尤以學校建設、醫療福利事業，受災捐款等歷年來，共捐資四十億，對此，謹代表江門市政府表示衷心感謝和崇高敬意。

宴會中，江門市退休幹部職員表演具有五、六十年代流行歌舞，使人們回味過去歷史情懷，大會在一片歡樂歌舞聲中結束。

又訊，江門市何羨松副市長、人大副主任藍月華、市府副秘書長甄勵富等多位首長於九月三十日召開五邑同鄉會座談會。

## 慶祝中華人民共和國成立四十九周年

### ——五邑同鄉二十七個社團舉行慶祝宴會

· 李盛祥 ·

## 浸金山溫泉 嚐雙合荔枝

### ——記一九九八年回鄉啖荔觀光旅遊

旅行團領隊：吳柏槐、扶煊

九月廿八日晚，香港五邑同鄉於尖沙咀海洋酒樓舉行慶祝國慶宴會，筵開六十三席。本會由馮學洪副理事長等十一位出席，參加嘉賓及鄉親有近八百人，非常熱鬧，大會副主席關汪洲先生主持，籌委副主席曹宏威博士致辭，他說：今天慶祝中華人民共和國成立四十九周年，香港回歸後第二次慶祝國慶。祖國自改革開放以來，中國經濟從世界二十位，躍升世界第七位，生產總值達七萬億，舉世矚目，國力大大增強，因此，今年國慶更具有重要意義。

·

接着，江門市市長蘇澤群先生在大會致辭，他概括地報告當前江門地區經濟情況，今年經濟雖然嚴峻，但江門還將有百分之十以上增長，出口增百分之十四，工業生產增百分之二十，海外

投資也有增加。江門地區之所以有今天之成就，離不開各位鄉親的支持和幫助，尤以學校建設、醫療福利事業，受災捐款等歷年來，共捐資四十億，對此，謹代表江門市政府表示衷心感謝和崇

高敬意。

一年一度回鄉啖荔旅遊，已成回鄉觀光習慣，香港旅行團，在鶴邑海外聯誼會安排下，於六月廿日本會首長參加有：馮業昌、馮學洪、溫根澤；理事馮子榮、呂振祥等攜同眷屬一行八十九人；還有鶴山市領導：溫祥沛、呂梅妹等，當日中午到達鶴山港後，即驅車去古勞“海邊樓”午膳，下午隨即乘車往恩平金山溫泉，一個多小時來到恩平市南郊那吉鎮，村內四周小河繚繞、群山環抱、層林疊翠、鳥語花香、恬靜優雅之大自然景色與美麗田園風光互襯托着金山溫泉，使人留連忘返。

據地質學家分析，金山溫泉斷裂帶在遠古造山運動時期已經形成，屬著名之華南三大斷裂帶之一，它與從化溫泉，佛崗銀盞溫泉，廣州龍歸溫泉，台山廣海溫泉，陽江茶湯溫泉和吳川斷裂地帶相連，形成罕見之地熱資源。金山溫泉離地面最淺，自然水溫達攝氏七十度以上，露天泉涌三百多處，日流量二千立方米。

據學者分析泉水可健身治療已有千年歷史。金山溫泉含有四十八種礦物元素，據專家學者鑑定：泉水對血管系統、動脈系統、神經系統、肥胖症等，都有較高療效，對黃斑、白斑、暗瘡、凍瘡等具有美容健膚作用，尤以香港腳、牛皮癬更為有效。

溫泉建設已初具規模，假日酒店、溫泉園中園、金福樓、金山樓、國際會議中心、高級別墅、舞廳、燒烤、桌球、羽毛球等一應俱全，全年接待海內外遊客有八十萬人次，確是當前旅遊熱點。

本旅行團特感到高興的是，品嚐石蛤、山坑螺、白鼻狸等山珍野味，味道鮮美，確有在港難得品嚐野味。

旅行團，第二天沿恩平市經開平，回到鶴山雙合鎮荔枝園，今年之桂味、黑葉品質好，皮薄，肉厚，清甜可口。雙合鎮政府領導告訴筆者，今年荔枝被增城搶購一空，這個荔枝園是特地留給啖荔團品嚐。

旅行團結束當晚，在北湖賓館宴會廳舉行晚宴，並進行抽獎活動，演唱會等助慶，歷時三天啖荔旅遊完滿結束，分別乘船回港。



啖荔團的團友正在採摘又香又甜又大的良種荔枝，帶回港品嘗



九八年六月二十一日啖荔團來到雙合鎮荔枝園品嘗“桂味、黑葉”良種，市長毅行、理事長馮葉昌、副監事長吳栢槐，僑辦主任張文權等，在採摘

# 友好往來

## 中七幼兒中心落成慶典

鶴山龍口鎮府·李明·

五月十七日下午，雨過天晴，涼風陣陣，彩旗飄飄，鑼鼓喧天。龍口鎮中七管理區門前集結着數百喜氣洋洋的群眾，大路兩旁排着整齊的學生儀仗隊，與數只勁舞的醒獅在熱烈歡迎前來參加“幼兒中心”大樓落成剪彩的嘉賓。

原江門市政協主席李立峰、鶴山市委書記李澄海、市長宋毅行、副市長溫祥沛、人大主任歐陽英顯等領導和龍口鎮委鎮府及各管區負責人均應邀到會祝賀；中七旅港鄉親和元朗區朋友及鶴山同鄉會代表等一行五十多人也專程前來參加慶典。

中七管理區是龍口鎮最大的一個管區。全區常住居民三千八百人，其中在鄉幼兒佔一百三十人。過去，該管區曾在學校內辦有一所幼兒園，但僅有一間九十九平方米的漏雨瓦房課室，光線不足，潮濕有餘，設施簡陋，兒童就讀及睡眠條件甚差。針對這一落後情況，中七管理區把改善幼兒教育問題列入工作議事日程，決心盡快擴建一座象樣的幼兒園。然而，資金來源與管區目前經濟承力又不能自我解決。此事被李文、李澤裕、李鎮權等旅港鄉賢知道後，即表示大力支持管區這一舉措。他們除自己帶頭慷慨解囊外，還積極籌回捐款四十四萬多港元，其中元朗朋友戴展華先生（非中七籍）等熱心人事共捐款二十七萬多元，因而使這座建築面積達五百三十平方米的三層“幼兒中心”大樓能順利依時竣工。現該大樓不僅設計新穎、裝修美觀，比原有的幼兒園大了六倍，且室內設施全然一新，真堪稱為全鎮一流水準的嶄新幼兒園。



龍口鎮中七幼兒中心落成剪綵



來自香港元朗地區鄉親參加中七幼兒中心落成典禮



澳門鶴山同鄉聯誼會慶祝國慶49周年新任職員正宣誓就職

## 澳門鶴山同鄉聯誼會

一九九八年九月十九日，澳門鶴山同鄉聯誼會在碧麗宮酒樓舉行慶祝中華人民共和國成立四十九周年及其本會成立十八周年紀念。本會由理事長馮業昌先生率領，一行三人前往參加慶祝活動，來自江門市，鶴山市及珠海市等嘉賓，到會有近四百人，會長陶愛珍女士在會上作了熱情洋溢的講話，確是亦剛亦柔的揚州女的真實寫照，會上理事長麥明先生也作了答謝辭，宴會上舉行一百多項抽獎和席上獎，還有敬老、勵學等獎勵，使會場一片歡樂氣氛，高潮迭起。明年澳門回歸祖國，可以預料，將會更加興高彩烈，人們期望澳門將會更加繁榮穩定，澳門回歸這一舉世矚目的盛事。

# 今日古勞

## 讓西江河畔的僑鄉更加壯觀

鶴山市古勞鎮政府

我們熱誠歡迎外資、民資企業到古勞投資，為實現僑鄉經濟的第二次騰飛而努力！

建、工商管理費上盡鎮的能力給予優惠，確保一系列優惠政策措施產生明顯效應，使外資民資企業有廣闊的發展空間。

古勞鎮位於鶴山市東北部，瀕臨西江下游黃金水道，北與南海市隔江相望，南與沙坪城區相接，地理位置較為優越。轄下十二個管理區，一個街道辦事處，人口二點八萬人，華僑、港澳台同胞三點八萬人，古勞鎮不但是珠江三角洲的工業衛星鎮之一，還是鶴山市的重點僑鄉。

近幾年來，古勞鎮堅持“基礎設施先行，農業立基，工業興鎮”的發展路向，工農業生產得到迅速、持續、穩定發展，農村經濟全面增長，人民生活日益提高。一九九七年全鎮社會總產值六點三三億元，四級企業產值五點一二億元，全鎮農村人均收入三千七百零八元。

古勞鎮鄉鎮企業蓬勃發展，個體民營企業發展後勁越來越強，現已形成化妝、印刷、製鞋、造紙為支柱的工業體系。

投資環境日臻完善。幾年來，全鎮投入資金一千五百萬元建成三連、水區、沿江、茶山等九條道路，共長二十三點二公里，鎮通管區道路有一個管區實現了道路硬底化。此外在內外鄉親的大力支持下，至今共投入資金二千六百萬元，對全鎮三十五公里內堤按五十年一遇防洪標準以堤路結合的形式進行

全面整治，確保了人民群眾生命及工農業生產的安全。另又投入電力能源資金六百萬元，架設了三條一萬伏輸電專線，此外投資三千萬元的下六（十一萬伏）變電站將於九八年建成。電話通訊實現了程控化，電話裝機容量達四千台。九七年鎮多方籌集資金一百八十萬元鋪設三連大埠片自來水管。玄壇廟工業開發區、麥水工業開發區、羅江金鶴新城商住開發區、仙鵝湖旅遊度假區得到了很好的開發和完善，其中特別是三連工業開發區，為增加本區吸引力，九七年鎮投入五十萬元鋪設排水排污管道，完善工業生產配套設施，使該區成為古勞鎮招商引資的基地，鄉鎮企業發展的主戰場。現該開發區已有多家企業投產，形成一定的發展規模。

為進一步優化我鎮投資環境，積極吸引外商和民營企業到古勞鎮投資，古勞鎮堅持先讓利後獲利的原則，制定了一系列優惠政策和措施：在新辦企業用地方方面，實行統一收費，降低地價，簡化辦事程序，提高服務素質；在用電、用水、工程報



任杰先生回鄉投資設廠，這是艾琳化粧品公司車間一角



古勞大堤經過多年努力海內外捐資，在古勞政府策劃下勝利建成通車可抗百年一遇大洪水

## 月是故鄉明，情是鶴山濃

香港聖士提反堂中學中五·楊志欣

今年是我第二次參加同鄉會的回鄉觀光團。在這三天兩夜的行程裏增加了我對家鄉的認識。

在這三天裏，我們參觀了燈飾廠及印刷廠。這些廠房不但佔地面積大，而且極具規模，環境舒適。每個不同的地方都負責不同的工序，所製造出來的成品亦相當精美，真是令我眼界大開。除此之外，我們亦遊覽了四堡水庫、鴟鳥場及蔬菜種植基地。令我最難忘的是到雲鄉品嚐自己親手摘下的龍眼。龍眼園的地優秀學生聯歡晚會，與鶴山的學生交流學習心得，並一起唱歌、玩遊戲，場面非常熱鬧。

雖然只是短短的三日行程，但我卻感受到故鄉那份濃情厚意。望着那青翠的山林，晴朗的天空，真是令人心曠神怡。不知下次回鄉又是怎樣的一番新景象呢？



座落於古勞鎮西江河畔雅圖仕印刷公司是本會副理事長馮學洪先生創建，佔地面積68畝，投資港幣1.5億元，職工近3,000人擁有全新電腦五色、四色、雙色、分色、過膠、釘裝等工藝

# 海外來鴻

## 新加坡鶴山會館

——選派精英百人，十頭醒獅參加廣惠肇碧山亭公所舉辦超渡幽魂萬緣勝會。

新加坡鶴山會館供稿

一九九八年六月二十一至二十三日，新加坡廣惠肇碧山亭公所舉辦超渡幽魂萬緣勝會，特邀請屬下十六會館之岡州（指新會），三水，鶴山會館派團出席助興以增熱鬧。鶴山會館特於二十日以百人陣容組成十頭醒獅，為配合此次盛會的助興，會館特成立一大旗隊，並於是日中午假會所舉行大旗隊成立儀式，開香檳祝賀。三面大旗各以旗開得勝，鶴鳴千里，山色萬年為旗號。儀式過後由主席黃河東，總務何啟榮，財政溫澤安，監事長李福均分率乘坐五輛卡車，浩浩蕩蕩前往碧山亭。當日呈獻節目有武術表演，舞獅，舞龍，連環三擊鼓（由李福華表演），及耍大旗表演，尤以大旗隊表演更獲得觀眾欣賞，鶴山會館之名再次提升。

迄今會館成立已五十八年，醒獅團七十七周歲，走過悠悠歲月渡過漫長半個世紀，會館雖仍然能在華社的領域佔一重要席位，然而對未來要使會館的組織顯得更有活力，面對着是新陳代謝的問題它是人類傳統文明健康的延續，此項任務必須要由年輕人來接班去完成。因此年輕的會館接班人是非常重要的，當前之務是積極吸引年青一代的鶴邑鄉僑加入會館，以老帶青加以培養訓練，使成為鶴山會館未來的精英為會館帶來新氣息與活力。

有鑑於此，會館目前已積極在展開招募新學員，新會員，希望借此培養一股新生的力量來參與會館的發展，也借此機會讓年青人學習關懷社會，回饋社會，使他們正確的認識表達關懷社會的方式與做法，同時也把他們聯繫起來共同塑造會館邁向二十一世紀的新形象，向祖宗交代。



新加坡鶴山會館醒獅團正表演高難度之“大旗表演”現場



新加坡鶴山會館參加廣惠肇碧山亭萬緣勝會醒獅表演

## 新加坡簡介

· 本會宣傳部 地理組 ·

新加坡地處熱帶，四面環海，全年氣溫不高，平均在攝氏二十六點三度，雨量充足，是聞名世界「花園城市」，又稱獅城。新加坡的海港寬闊水深，航運發達，及東南亞往來的船舶必須繞過這裡，及新加坡得天独厚之優越地位。向來保持世界第二大海港地位。新加坡人口三百萬，是個多民族國家，有華、巫、英、印等民族，因而富有多姿多采的民族文化。新加坡也是旅遊勝地，名勝地不勝枚舉，如樟宜國際機場，聖淘沙島，虎豹別墅，飛禽公園，動物園，夜間動物園，植物園，天福宮，唐城等，使人流連忘返，每年吸引着數百萬遊客前往參觀旅遊。



新加坡鶴山會館現場“連環三擊鼓”表演

## 小啟

本刊主要贈閱本港鄉親會員，同時還寄往美律賓，日本、澳洲等國家共三十六個城市的鶴山同鄉會（公所、會館）；還發給澳門、香港友好社團，以利互促進，增進鄉誼，並歡迎讀者來信、來稿，光篇幅。

## 香港鶴山同鄉會

——舉辦優秀學生回鄉觀光團

· 李澤裕 ·

雖然是鄉鎮中學，但已有電腦教學，提高教學質素，已跟上時代步伐。

香港優秀學生回鄉觀光團，一行三十八人，在理事長馮業昌先生，及多位理事協助下，於一九九八年八月十五日上午雲集中港碼頭，乘船回鶴山觀光，中午抵鶴山港，市常委溫祥沛，海外聯誼會會長呂梅妹，僑辦主任張文權，科長左方妍等已在碼頭迎接，隨即驅車前往古勞大堤。海邊樓“品嚐家鄉海鮮”，下午首站來到址山中學，這所中學有佔地一百萬呎，學校有禮堂、體育館、泳池等一應俱全，四週綠化已完善，乃海內外熱心教育人事捐資興建之新型中學，看來管理完善，師資質素好，學生自律性強，教學環境優越，可以預見將來定能取得可喜成績。

下午，來到著名山清水秀之雲鄉鎮，這裡山

地、丘陵田土多，對發展水果具有得天獨厚之自然環境，近年鎮政府努力開發水果種植，這次訪問團品嚐良品種「儲良」龍眼，顆粒大、肉厚、清甜、樹幹矮，抬手可摘，頗具發展前途，鎮政府告訴筆者，全鎮種下龍眼、荔枝、芒果等六千多畝，不久將是一個相當規模水果園。

是晚，入住雁山四星級酒店，市主要首長李澄海、宋毅行等同訪問團共進晚餐，晚餐後進行燒煙花娛樂，這一活動，香港學生親自參與還是首次，因此，特別引起濃厚興趣。

第二天，前往共和鎮參觀銀雨燈飾廠，該廠生產新型光源激光，有幾千工人，很具規模，鎮一級有這大工廠，也應感到自豪。鎮政府特地安排早上我們來參觀鶲鳥場，因鶲鳥下午生蛋，不能參觀，以免受驚，鶲鳥具有高蛋白、低脂肪之營養食品，這種鶲鳥從南非引進來到共和鎮落戶，在場技術工人精心管養下，已經生產很多後代，源源不斷供應外地飼養場，學生對在課室裡見不到，摸不着之生產知識，倍覺這次增廣見聞，收益不少。

蔬菜園地，正是仲夏盛產季節，雖然天氣較熱，學生首次下田親自摘下自己喜愛之絲瓜（勝瓜）、豆角、節瓜，然後拿回廚房，交廚師烹製各種菜式，因此，食起來特別美味可口。

下午，來到龍口鎮四堡水庫，以及龍口中學，



香港、鶴山兩地學生互相交流讀書心得討論會

十七日 上午，最後來到江門五邑大學，參觀鶴山樓，陸裕圖書館、十友樓、教學樓等，以及順道參觀鶴山博物館，一中石朋堂、科技樓、一中行政辦公樓等，都是本會對鶴山熱心教育之善長仁翁捐資興建，對造福桑梓，長留後世敬仰。三天旅行，已經完滿結束，這幾天來大飽眼福，大飽口福，增進鄉誼，增廣見聞，人們懷着十分興奮的心情，乘專線巴士離開鶴山回港，這一切，都給全體團友留下美好的回憶。



香港、鶴山兩地學生聯合演唱會上



參觀龍口中學教學設施，學生列隊歡迎本港學生

港佛教鳳翎中學·中六馮珮玲·

香港鶴山同鄉會優秀學生觀光團後感  
香港聖保羅男女中學中四 · 李浩舜 ·

回想起八月十五日，溫常委在晚宴前說的一句話：「鶴山市——人好，地好，生產好。」用那七個字來說出鶴山的現況，真是恰當非常，一點也沒有誇張。

人民是一個地方發展的基礎。鶴山市人民擁有勤奮，勇敢和不屈不撓的精神。就以市內年青一輩為例，大部份市級中學的入大學率都高達百分之九十或以上；於各類型學術比賽中亦得到卓越成績。其中，市一中學的成就最顯著：它的入大學率穩佔百分之百，兼且在各項比賽中略獲優等、特等獎。

至於分散各地的鶴山僑民，亦努力回鄉搞建設。他們紛紛設廠，為的是支持家鄉的工商業；他們又為各中學添新教材及資源，為家鄉培育未來社會的棟樑。從參觀中學時所看見新落成的教學樓，便可見一斑。

鶴山市山區少，平地多，土地肥沃，又有河流穿插和全市最大的四堡水庫，農民收穫之豐足以自供自給。此外，市內有一個完善的道路網絡：港口、高速公路和架空天橋，馬路平坦寬闊。另外，市內地租及工資廉宜。這一切優越條件，都是吸引不少外商投資的主要原因。

既然「人好，地好」，又有各類不斷拓展的廠房，「生產好」這優勢就不用多說了。

我相信鶴山的「人好，地好，生產好」一定會延續下去。未來，它更會迎頭趕上上海、北京一類大城市，這確是指日可待啊！

### 喜看鶴山在發展

香港聖士提反堂中學 · 中五楊永祥 ·

家鄉一日一日的發展，我也一日一日的長大。回顧這幾年，鶴山的發展一日千里。幼小時候我回鄉時的路程是漫長及辛苦，沒有一條由石屎築成的道路。

今次我回鄉旅行，能看清楚家鄉的轉變；經濟、工業等都甚具發展潛力，而旅行景點又令人畢生難忘，這些都是鶴山繁榮的象徵。

鶴山的教育水平也大大提高了，學校的改善及現代化都使鶴山人民十分驕傲。

今次旅行我認識了很多新朋友，各人都來自不同背景，我們有講有笑，很快建立了一份友誼，因為大家也是鶴山人嘛！希望鶴山同鄉會舉辦多一些認識家鄉的活動，使我們能更清楚家鄉各方面的發展。

首先，我衷心感謝香港鶴山同鄉會給予我難得的機會認識我們的家鄉。是次的觀光團得以順利完成，功不可沒的當然是香港鶴山同鄉會的各位理監事和鶴邑海外聯誼會各負責人的妥善安排。其實他們在繁忙的工作中，仍能抽空，義務為同鄉會服務，尤其是為我們年青人介紹家鄉的建設，使我們深深地認識家鄉的近貌及需要，使我們加了一份熱烈的歸屬感及愛國情懷。

今次的觀光團節目比去年更豐富，首先值得一提的是在膳食方面，我們有機會品嚐家鄉地道名菜和小食，如魚蓉粥、魚皮角、蕃薯餅和用南瓜調製的菜式等，使我們大飽口福。除了品嚐外，還有機會到種植場認識植物的外貌，親自採摘一些蔬果，如節瓜、絲瓜、青豆和龍眼，比我在課本中的圖畫看到的，認識和體驗得更深。

在辦學方面，家鄉深明「教育是強國之本」的道理，因此對下一代的教育尤其着重，而各大小、中學和其宿舍及設施如泳池、足球場、籃球場、電腦室、語言室、圖書館等，尤其是十友樓的會議設施，都令本港學生羨慕，又深感本港及海外的僑胞的熱心捐輸。經過今次的參觀後，得知同學們優異的成績，學校紀律的嚴明和校風的純樸，使我對未來的同學充滿希望。

在今次的旅程，我們首次參觀鶴山歷史博物館，透過一些出土文物，如石器、農具、衣服、傢具……及館長的詳盡介紹，使我認識到原來鶴山已有五千多年的悠久歷史，從夏商周時代的石器，發展到今時今日的成就，先人的功勞是功不可沒的。

使我更為難忘的，是第二晚的聯歡晚會，雙方學生有機會表演和聯誼，其中的遊戲，「世界之最」和「收買佬」，同學們更藉着互助合作，方可完成任務。當晚的司儀更加懂得營造氣氛，把高潮推到最高峰。節目完畢後，便是兩地學生

的交談時間。通過今次的交流，使我對當地的教育制度和情況，學生的生活，尤其宿舍的生活有着更深的認識，因此雙方在晚會結束時感到依依不捨，更交換通訊地址。聯誼晚會雖然結束，但我們的友誼是永恆的。

此次旅程後，我深深感受到香港人對家鄉的支持，多位善長對鶴山的貢獻，如資助興建學校，尤其是設廠投資。他們的慷慨捐助，推動了鶴山各方面的發展，工廠的設立帶來大量的就業機會，大大提高了同鄉的生活水平。

正所謂「人傑地靈」，鶴山市有着優越的地理形勢。前人的努力、智慧和經驗的累積，加上後人的努力和發展，加上年青人受到良好教育，我相信鶴山的前途是一片光明的，當我長大後有能力的話，我一定會以他們為榜樣，為鶴山供獻自己小小的力量。



香港、鶴山兩地學生互相交流讀書心得

# 鶴山之行——三日兩夜之感

香港樹仁學院 · 學生唐頌儀 ·

回想起上星期有幸能隨鶴山同鄉會回鄉作三日兩夜的旅程，實屬我畢生中難忘的經歷。現在旅程已經完結，但當中拍攝留下的照片，聯歡晚會中認識的同鄉同學，以及旅遊中帶給我的激勵與感受，是永不磨滅的。

九年前，我曾往鶴山遊覽，今次有緣能再返回故鄉一遊，真有截然不同之感。她不但在社會上發展迅速，甚至在學術界，教育事業上的成就，並不比香港教育界遜色。一連三天的旅程，在同鄉會的悉心安排下，首天清晨飛翔船抵達我們的故鄉——鶴山，其後乘着已安排的車輛到市內參觀，沿途遊覽了古勞水鄉景色，在海邊樓品嚐當地傳統美食，魚蓉粥、魚皮角等，這些都難以在香港可吃到，可見，此遊實是甚具口福。這些美食含少量味精，不肥膩，難怪同桌同胞都齊聲呼叫：「再來一客啦！」

填飽肚子後，隨團前往著名的址山中學參觀，當日雖烈日當空，也沒有阻隔我們對參觀的誠意，當地學生的情款待，兩地學生共聚一堂，香港學生聽了他們講述校園歷史後，便參觀他們那所面積寬大的校園。置身其中，舒適的環境，完善的設備，優秀的師資，難怪校園能培養出那裏優秀的同鄉同學！

稍後，我們到達雲鄉鎮，親自採下樹上種植的龍眼。既然是大家親自採摘，這些龍眼更是特別香甜啦！之後，大家到大雁山酒店晚膳及住宿，但當日節目還未完結，飯後還有煙花環節。深夜，我們一班香港學生更聚在一起講鬼故，談笑與恐怖間，增加了彼此的認識與大家的一份友誼。

翌日清早又開始了第二天的豐富節目，雖各同學都帶着夢忪忪的眼睛，但大家的魄力也染蓋了我們的疲倦。早餐後，參觀了共和鎮的銀雨燈飾廠，鴟鳥場和蔬菜種植基地。下午前往龍口鎮，參觀四堡水庫，龍口中學，以及理事長馮先生創辦的精聯印刷廠。行程安排的緊湊，使我們眼福不淺。黃昏時，我們便入宿於北湖賓館。旅程中最特別的活動「鶴港兩地優秀學生聯歡晚會」在當晚舉行。兩地學生在晚膳初步認識後，還通過約兩小時的聚會，從遊戲中更加深彼此的了解，最後大家更互通聯絡電話，作日後的聯絡。從彼此交談中，我深感到他們對學習的熱誠，人生目標的流露，他們會對自己未來的前途，而作出努力。

他們的魄力，使我致今仍念念不忘，推動我對人生的嚮往與實踐，相信這些的得益，並非其他旅程中能擁有的。

到了最後一天的旅程，我們參觀了五邑大學，鶴山博物館，午餐於富麗華酒家。忽忽的一刻，旅程快將完結，下午四時大家乘直通巴士抵港，完結了這次經歷豐富的旅遊了。

這次旅程，在歡欣與笑聲中渡過，我榮幸每年也有勵學獎金，可見鶴山同鄉會對於教育事業，作育英才的培訓，十分重視，我們這班學子，實在應該在日後回饋同鄉會，貢獻我們的故鄉——鶴山，不要令他們失望呀！

## 十年巨變話鶴山

香港浸會大學 · 學生呂淑貞 ·

今年夏天，我很高興能夠參加鶴山同鄉會舉辦的優秀學生交流團，與一班鄉親和青年人結伴同遊故鄉，實是賞心樂事。

還記得上一次跟爸媽回鄉，已經是差不多十年前的事了。那時候，祖母還在，一家人都住在祖屋裏，就是連食水也要到街井取。雖然是不大方便，但也蠻古色古香呢！回想起當年春節，爸爸一提及回鄉探親，姐姐們便會面色大變，怎樣也不肯妥協。這也難怪，那時回鄉要在晚上乘大船，然後又要轉乘數小時的車程，走在凹凸不平的路上，長途跋涉，也真叫人吃不消。

現在的鶴山市，已經不再是那落後的農村，經過多年的不斷發展，逐漸成為一個重要的城市。鶴山市位於珠江三角洲，先天已有水利之宜，加上寬闊平坦的道路陸續築成，佔地利之宜。此外，鶴山人也真是眼光獨到，不少鄉親返鄉投資建廠，促進工業的發展，有些更撥鉅款資助興建學校，造福後人，飲水思源，鶴山也真可謂是「人傑地靈」。

# 勵學的我見與感想

香港中文大學醫學院 · 學生易振傑 ·

我很高興今年三月七日有機會參加由鶴山同鄉會主辦之一年一度春節聯歡晚宴，並接受了勵學獎學金。

鶴山同鄉會每年的春節聯歡晚宴都有舉行敬老和勵學之儀式；敬老和勵學是很值得推行的。

當晚我上前接過獎學金後，我心中除了表示多謝外，還叫自己：「加油！繼續努力，完成學業，不要辜負父母和親友的期望！」

人畢竟是需要別人的關懷、愛護和鼓勵的。鼓勵很像是一種催劑和滑潤劑，使機器運作得更順利、更快和更有勁。很多人說獎勵比責備更好；不是人人都願意接受別人的責備，但人人都願意得到別人的讚賞和鼓勵。

有很多人經過多次的失敗後就很頹喪，但得到別人的鼓勵後便振作起來，繼續向前，結果成功達到願望。

本來已經有好成績的人得到別人的獎勵後會更加積極進取，更上一層樓。

有很多學業成績差的學生得不到別人的鼓勵會自暴自棄，成績日益退步，還養成不良的習慣，例如吸煙、講污言穢語和做騷擾別人的事等；這真是很可惜的事。

我的學業成績雖然不是很好，但我時常檢討自己、鼓勵自己和鞭策自己；希望他日學業有成，把所學的貢獻社會和服務社會。

- (1) 鶴鳴共賀慶回歸日，一月七日互攜手，同慶江香，兩地繁榮超九七。  
(2) 優秀港生訪鶴山，一晚到三餐，雁山酒店宿，送禮富周全。  
(3) 晚飯兩地學生相融匯，歌舞載歌載舞，同歡共樂，情倍增。  
(4) 翠環碧境參觀，風景美宜，石鑑良緣，永存依遠。  
(5) 雨中桑梓別矣，鶴山重臨期。

本會會員：馮太